宜蘭縣羅東國小107學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表
◎年級：2年級         ◎填表人：林甘雯          
◎主題名稱：溫馨滿羅東  ◎實施日期：107.10.25
一、教學計畫：（請貼上羅東國小特色課程原教案）
羅東國小二年級上學期特色課程教學活動設計

	主題單元： 溫馨滿羅東
	教學節數： 7   節
	實施年級：二 年級

	一、設計理念與構想：本學習主題在學校本位課程的設計理念下，期盼能將學校的特色透過課程與活動呈現出來，依此設計一個感恩系列的主題課程－愛在羅東，希望透過本方案的活動設計，讓學生在學校正式課程之外，能了解自己是在這麼多人的關心下成長，進而增加對自己的自信、了解社會群體的合作，培養學童自我肯定的能力，服務人群的態度，達到健康、快樂學習的學校願景。

二、課程架構圖：





羅東國小特色課程教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	與服務者交心---

愛的園丁
	二年級
	四節

	符應能
力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量
方式
	六大
議題
	基本
能力

	綜1-1-1

生2-1-3

綜3-1-2


	1-1了解”園丁”的意義。


1-2能說出校園中哪些人的工作類似”園丁”。




1-3能依據平日的觀察與經驗說出校園裡的園丁美式的工作項目。







2-1能規劃訪談流程與場地佈置。

2-2能分工合作。
2-3培養邀請禮節。



	一、準備活動：
1.教師利用問題引導學生了解”園丁”的意義。
(1)園丁是什麼意思你知道嗎？
他的工作是什麼呢？
(2)你覺得學校哪些人的工作也像園丁一樣呢？
(學童的回答可能包含有老師、愛心媽媽、義警、校工…，老師可將學童的回答引至校工、合作社阿姨)
(3)校園裡的園丁照顧的是誰？
(4)你知道工友阿姨、工友叔叔每天要作哪些事嗎？
(5)你知道合作社阿姨每天要作哪些事嗎？

二、發展活動：
(一)暖身活動：
1.透過訪問活動讓學童對於校園中的園丁的工作性質與項目有更多的認識。
(1)師生共同討論訪問的問題。
(2)師生共同討論訪問時所須注意的事項及須準備的東西。
(3)師生共同討論分工方式。
(4)邀請工友叔叔、阿姨及合
作社阿姨到班級接受訪問。
	10分

30分


	
	
	生涯1-2-1

環境1-2-1

家政

4-2-3

兩性
1-1-2
1-2-3
1-3-1


	1

9

5


5



	
	
	------ 第一節課-----

(二)訪問活動：
邀請工友叔叔、阿姨、合作社阿姨、愛心媽媽到班上接受訪問。

------第二節課-----

三、分享與討論：
(一)討論活動：
討論的內容可包括訪談的內容、表現…等。
(二)回饋活動：
利用學習單，請學童寫下這次活動後的感想。

-----第三節課---------

四、聆聽演講：

邀請醫護人員、義警為孩子介紹他們為我們服務的事，共同守護孩子的健康和安全。

-------第四節課------
	40分

20分

20分
	
	學習單


	家政

4-2-3


	5


羅東國小特色課程教學計劃表
	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	感恩心  關懷情
	二年級
	三節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	綜合

1-1-1

綜合
1-1-3
綜合

3-1-2
	1-1學生能說出在校內為我們服務的人

1-2學生能說出感謝的方式

2-1能演唱「感恩的心」歌曲方式來表達

2-2表演歌曲律動，從動作中表達感恩心
	一．準備活動：

1.老師引導學童發表參觀訪談聆聽演講心得。

(1) 在校內為我們服務的人有哪些？

(2) 他們的服務工作是什麼？

(3) 因為他們的服務對我們有什麼幫助？

(4) 我們應該以什麼方式表達對他們的感謝？

二．發展活動：

1.教唱歌曲唸歌詞，討論歌詞意涵。

2.模唱歌曲，先聽「感恩的心」的曲子，再習唱。

3.以分組接唱的方式唱熟全曲。

 4.提示小朋友演唱時，以感恩的心情，唱出為我們服務的人的感恩氣氛。

5.歌曲律動

(1)熟記歌詞，演唱歌曲。

(2)隨著歌曲詞意涵來編動作，大家一起帶動唱。

6.製作海報或卡片

(1)將學生分成數組

(2)製作感恩海報或卡片

1． 綜合活動

1.分享欣賞

2.贈送給為我們服務的人
	10分

20分

10分

60分

20分
	教學CD

歌詞一張
	分組表演唱歌

分組表演帶動唱

創作成品
	生涯

1-1- 1

家政

4-2-3

家政

4-2-3


	1

4




二、教學活動照片與說明：（每個單元活動至少四張，請附簡短說明）
(一)與服務者交心---愛的園丁
[image: image1.jpg]



討論-學校裡有哪些愛的園丁[image: image2.jpg]f
]
4





發表-愛的園丁工作內容
[image: image3.jpg]


規劃訪談流程
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書寫感恩小卡
[image: image5.jpg]



完成感恩卡製作

(二) 感恩心 關懷情 --- 邀請愛的園丁分享活動
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孟慈阿姨說明工作內容
[image: image7.jpg]CEGASERE e





故事媽媽說明工作內容
[image: image8.jpg]FARAF AR





導護媽媽說明工作內容
[image: image9.jpg]AR R X





魏阿姨說明工作內容
[image: image10.jpg]R R





致贈感恩卡片
三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略

（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	(一)與服務者交心----愛的園丁
	
	    藉由介紹與分享的活動，小朋友更了解學校生活中，除了老師外，與大家息息相關，每天默默為我們付出的人，進而培養感恩的心態及良好應對進退的態度。
	

	(二)感
恩
心
 關
懷
情
	
	    很溫馨的活動，小朋友將心中的感謝化作文字寫在小卡上，再將全班的心意編輯起來，完成感恩卡，送給為我們服務的人，彼此交流，了解自己是在這麼多人的關心下成長，增進了自信心以及對學校的認同感。
	


· 填寫說明：

   1.每學年於學期末填寫一份。
   2.可一主題單元填寫成一份，亦可各單元（活動）分開填寫，請學年自行決定，但報告書內容須包含三部份：教學計畫、活動照片及教學省思建議。

   3.教案請上網下載：學校首頁/課程與教學/資料夾/課程計畫書/2902791-103特色課程
活動單元一：與服務者交心—愛的園丁


              (4節)


符應能力指標：綜合1-1-1  2-1-3  3-1-2  


               


六大議題：家政1-1-2  1-2-1    1-3-1


          兩性1-2-1  2-1-3





活動單元：二、感恩心 關懷情(3節)


符應能力指標：綜合 1-1-1  1-1-3     �                   3-1-2


六大議題：生涯2-1-1  家政4-2-3





主題：溫馨滿羅東








